Bslme Lslemi, Etkinlikleri
ve Degerlendirme Testi




|‘ BOLME ISLEMI "|

Gikarma isleminin kisa yoldan yapilisidir.
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e Bdlme islemine béliinen sayinin en biyiik basamagindan
baslanir.

e Bdlme isleminde kalan bslenden biiyiik olamaz.

e O (sifir) harig her dogal sayinin kendisine bélimii 1' egittir.
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e Dogal sayilarin 1'e bsliimii yine sayinin kendisine esittir.
e 0'n (sifirin) dogal sayilara bélimd sifirdir.
e Dogal sayilar O'a (sifira) béliinemez.

Not: Ara basamaklarda O (sifir) bulundugunda ve gikarma islemi sonucunda kalan kisminda O ( sifir)
var ise bolme islemi yapilirken sifir asagi indirilir. Baliime aynen yazilir.

I_ Bolimin Basamak Sayisini belirleme: _l

Béliimiin kag basamakli oldugu; béliim ile bsliinen sayinin en biiyiik basamagindaki rakam
karsilastirilarak belirlenir.

Ornek: (565 +5) —> 5 = 5 oldugu icin béliim 3 basamaklidir. P

(642 + 3) ——> 6> 3 oldugu igin bslim 3 basamaklidir. ;‘Q‘
(296 + 6) ——> 2 < 6 oldugu igin béliim 2 basamaklidir. ?' '. /
(376 + 37) —> 37 = 37 oldugu igin bslim 2 basamakhdir. ;i»'.:_;; - ’\S

(427 + 34) —> 42 > 34 oldugu igin bolim 2 basamaklidir. - :f_\

(684 + 75) —> 68 < 75 oldugu igin bolim 1 basamakhdir.

|_ Bélme Isleminin Sonucunu Kontrol Etme: _l

Kalansiz bolmede béliinen bslen ve baliimiin garpimina esitse bélme islemimiz dogrudur.
Ornek: 288 + 12 =24 24 x 12 = 288 iglem dogru.

Kalanli bélmede ise béliim ve bélenin ¢arpimina kalan eklendikten sonra ortaya ¢ikan sayi
béliinene esit ise islemimiz dogrudur.

Béliinen = (Baolen x Baoliim) + kalan

6 4 8|2 1 30 6 3 0 Islemimizdogru
- 6 3 30 x 2 1 + 1 8
01 8 30 6 4 8
AR + 6 0
TEVIV 6 30 2
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|_ Verilmeyen Béliineni Bulma:

|

Béliineni bulmak igin bolenle bélim garpilir. A A B|7

Gikan sonug kalanla toplanir.

1 4 2 x7 =99

ey S— e ey
Verilmeyen Béleni Bulma:

Baliinenden kalan ¢ikartlir.
Gikan sonug béliime béliindr.

54 4 -1 2 5

o—_—  1+—O>

|_ Zihinden Bslme Islemi: _I

- 1 4 2
4
4 99 4+ 4 =99 8
5 4 4|A B
- 2 8
1 2
3 2 532 : 28 =19

Béliinenle bolende bulunan esit sayidaki sifirlar silinir.

70-19=7
4 500 - 180 = 45
s6 189 -1185 = 36

|_I Bélme Isleminin Sonucunu Tahmin Etme: I_l

Sonug tahmin edilir.

Iki sonug arasindaki fark bulunur.

91 8|3 4
- 68 |27

2 3 8 90g
- 238

000

34 en yakin onluga yuvarlanirsa 30 olur.

-3¢=30
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ETKINLIK 1: 1

Asagidaki bélme islemlerini yapalim.

7 5916 9 91
4 8 7|2 4 9 5
7 0 8|5 8 8 6
8 1 9|6 4 7 5
7 0 0|4 6 35
6 9 3 0|4 8 05
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|' ETKINLIK 2: 1

Asagidaki bélme islemlerinde bolimin kag basamakli oldugunu 6rnekteki gibi bulahm.

3 <7 oldugu igin
bdl(jm 2 bas.amqkh.

90>82 oldugu igin

bolim 2 basamakl

Ikiye kalansiz Béliinebilme: JBéliinen sayinin birler basamagindaki rakamlar 0, 2, 4, 6, 8 ise bu
sayi 2'ye kalansiz béliindir.

C Uge Kalansiz Bdl(jnebilme:) Sayty! meydana getiren rakamlarin sayi degerleri toplami 3 veya

3'lin kat1 olan sayilar 3'e kalansiz béliiniir. MW

84528=8+4+5+2+8=27 —> 3'e kalansiz bsliiniir. E%Iﬂ/ 5
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( Dérde Kalansiz Béliinebilme: ) Sayimizin birler ve onlar basamagindaki rakamlar 00 veya 4'in

kati ise sayimiz 4'e kalansiz béliinebilir.

9 800 —> 4'e kalansiz béliinir. 5842 —> 4'e kalansiz baliiniir. T{#’I/\/

C Bese Kalansiz BdlUnebilme:) Birler basamaginda O veya 5 olan dogal sayilar 5'e kalansiz

boliinebilir.
o—— 1O

[ ETKINLIK 3: "

Asagidaki bélme islemlerini yaparak dogrulugunu ornekteki gibi kontrol edelim.

7 2 3|8 9 0 7 2 0 9 8 914
- 7 2 9 0 x 8 + 3
0 0 3 7 2 0 7 2 3
8 5 0(8 4 9 3|7
6 3 8|2 7 50 2|6 1
4 8 915 3 91 03 5
4 5 2|6 8 8 2 6|4 3
ye
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9'un kati ise sayimiz 9'a kalansiz baliinebilir.

T

19647=1+9+6+4+7 =27 —> 9'a kalansiz béliinebilir.

|_ Sonu Sifirla biten Sayilarin Birbirine Boliinmesi:

:

C Altiya Kalansiz BdlUnebilmeD Uge béliinebilen ¢ift sayilar 6'ya kalansiz béliinebilir.
32247——> 3+2+2+4+7 =18 gift ve 3'e boliinebilen sayi oldugu igin kalansiz béliinebilir.

(Dokuza Kalansiz Bdltinebilme) Sayty! meydana getiren rakamlarin sayi degerleri toplami 9 ve

Béliinen ve bélende esit sayida silinen sifirlar boliimii etkilemez. Bu nedenle bsimeye
baslamadan 6nce béliinen ve bélendeki esit sayidaki sifirlari siler ve sonra bslme iglemini yapariz.

2 7 g|3 0 2 8 0 0|49 g 8 9 0
- 27 |9 2 8
00 00
4 9 00|70 5 4 0 0|6 0 7 8 0
9
o———— 1O
|_ ETKINLIK 4: _I
Asagida verilen zihinden bélme islemlerini 6rnekteki gibi yapalim.
74010 | = 74 3200+100 | = 44000+1000 | =
980 +10 | = 4700+100 | = 68 000 = 1000 | =
640 - 10 | = 9600 +100 | = 810001000 | =
3500 =10 | = 58 000 = 100 | = 150 000 = 1000 | =
28000 =10 | = 93000 =100 | = 800 000 = 1000 | =

I_I ETKINLIK 5: (Carpma ve Bélme Arasindaki Iligki) I_

Asagidaki carpma islemlerinde verilmeyen garpani 6rnekteki gibi bulalim.

22U

29 x A=5H22 16 x D = 880 58 x G = 754 J x 34 =952
522 - 29 =18




Bx14 =756

E x 18 = 486

Hx 43 =817

19 x K = 741

24 x C=168

33xF =726

18 x I = 918

L x 34 =476
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ETKINLIK 6: '|

—1

5 16 , ,
6 6 7|29 7 0p[3p 23 6 3 8|2
- 5.8 2 3 -6 3 - 23
08 7 1 0 0
-8 7 -
0 0
52 8|1 6 8 6 8]1
7 4 8|2 2 9 4 8|1
6 7 6|1 3 7 2 5|1
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|' DEGERLENDIRME TESTI ‘|

1) Asagidaki bolme isleminin sonucu kagtir?

A) 16 B) 17 C) 18 D) 19

2) Asagidaki bslme isleminde baliinen kagtir?
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A) 450 B)461 C)472  D)483

3) A < 888 = 37 esitsizligini saglayan "A" nin en
blyik degeri kagtir?

A) 26 B) 25 C) 24 D) 23

4) Asagidaki bélme islemine gore kalan kismina
asagidaki sayilardan hangisi yazilamaz.

Baliinen | 23
- Balim
Kalan

A) 23 B) 22 ¢) 21 D) 20

5) Asagidaki bolme isleminde baolen kagtir?

10

A) 25 B) 26 C) 27 D) 28

6) Bir bolme isleminde boliinen 519, baoliim 39 ve
kalan 12 ise balen sayi kagtir?

A) 15 B) 14 C) 13 D) 12

7) Rakamlar: birbirinden farkli ic basamakli en
bliylik ¢ift sayinin iki basamakli en biyiik gift
saytya baslimi kagtir?

A) 10 B) 12 C) 14 D) 16

8) Bir bolme isleminde boliinen 784 ve baslen 17
ise baliinen ve kalan sirasiyla hangi sikta dogru
olarak verilmistir?

A) bolim 44, kalan 4 B) boliim 45, kalan 2

C) bolim 46, kalan 3 D) baliim 46, kalan 2

9) Asagidaki bslme islemlerinden hangisi
yanligtir?

A) 64 000 + 40 =1 600
B) 58 000 + 200 = 290
C) 747 000 = 3 000 = 269

D)10000+2000=5

10) Bir bolme igleminde baolen 39, béliinen 48 ise
béliinen sayi en fazla kag olabilir?

A) 1810 B) 1910 C)2010 D)2110

ceten

.....

olur?

A) b4 B) 51 C) 48 D) 45
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12 Asagidaki isleme gére "AxB" kagtir?

A) 324 B) 334 C) 344 D) 354

13) Bir bélme isleminde balen 18, bélim 54 ise
béliinen sayi en az kag olabilir?

A) 972 B) 973 C) 974 D) 975
14) 19 x A = 931 olduguna gére "A" sayisi kagtir?

A) 43 B) 45 C) 47 D) 49

15) Bir bélme isleminde balen 36 béliim 38'dir.
Béliinen ile kalanin toplami en fazla kag olabilir?

A) 1401 B) 1403 C)1405 D)1407

16) 846 = 18 < B egitsizliginde "B" nin alabilecegi
en kiigiik deger kagtir?

A) 42 B) 45 C)48 D) 51

17) Asagidaki bolme islemlerinden hangisi
yanlistir?

A) 870 = 58 = 15
B) 896 + 64 = 16
) 867 =51 =17

D) 812 - 58 = 14

i i
(22!

18) 644 + 28 badlme islemi béliinen yiizlige bélen
onluga yuvarlanarak sonug tahmin ediliyor. Buna
gore agagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Gergek sonug 20 ile 30 arasinda bir dogal
sayidir.

B) Tahmin sonucu 20'dir.
C) Gergek sonug fahminden buyiikttir.

D) Aradaki fark 7'dir

19) Asagidaki dogal sayilardan hangisi 6'ya
kalansiz béliinebilir?

A)7 823 B)6348 (C)6504 D)23142

20) "816 = 17 = 3 x C" egitliginde "C" yerine
yazilmasi gereken sayi kagtir?

A) 16 B) 17 C) 18 D) 19

@6l @rBEC
B~3Elc @nh6E)c
@~ @HABC
4 JNIGIGN 14 INIOIO
5 INIGIOM 15 INIOIO
0~E0 @AEC
A)B)(C) A)B)(C)
O~ @nrECc
A6 @K6E)C
10 JISIGIOM 20 IDIBIG
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ETKINLIK 1:

Asagidaki bolme iglemlerini yapalim.

11

1

0

6

413 3

12
2

10

6

5
4

1

9

2 6 4

6 0 914 2

7 8 3|3 6

8 9 8|3 7

6 6 7|16 2

548 719
5 4

008 7

1 007 -

0

16

11

11

1

95 017 4

1 4 8

8 6 3 14 2

75 6191

7 2 8 |8

32 416

8 0 5 8|8

8

OO0 5 8

1 7 3 2

6

9

15

10

2

1

11
1

7

10

1

75 916 9

4 8 71|12 4

7 0 8|5 8

7 0 0|4 6

2 3 0

6 9 3 0]4




ETKINLIK 2:

Asagidaki bélme islemlerinde bolimin kag basamakli oldugunu 6rnekteki gibi bulahm.

3 <7 oldugu igin

8 > 6 oldugu igin

3 = 3 oldugu igin

bdl(jm 2 basqmqkh .

bdlijm 3 basqmqkh'

bdlijm 3 basqmqklu'

5 <9 oldugu igin

8 = 8 oldugu igin

5 <9 oldugu igin

bdli.im 2 basqmqkh .

bdlijm 3 bas.amqkh.

bdlijm 2 basqmqkh

90 > 82 oldugu igin

64 = 64 oldugu icin

22 <45 oldugu igin

bolim 2 basamakl

bolim 2 basamakl

bolim 1 basamakli

49 < 55 oldugu igin

48 = 48 oldugu icin

75> 63 oldugu igin

bolim 1 basamakli

boliim 2 basamakl

boliim 2 basamakl

12




ETKINLIK 3:

Asagidaki bélme islemlerini yaparak dogrulugunu ornekteki gibi kontrol edelim.

7 2 3|8 9 0 720 9 8 914 2 4 7 8
7 2 9 0 x 8 + 3 - 8 2 4 7 x 4 1
00 3 720 7 2 3 1 8 9 8 8 9
-1 6
0 29
- 2 8
01
8 b 0|8 1 06 8 4 8 4 317 7 0 9 0
8 1 0 6 x 8 + 2 -4 9 7 0 x 7 3
05 0 8 4 8 5 0 0 0 3 4 9 0 9 3
4 8
0 2
5 1
3
6 3 8|2 7 2 7 6 2 1 5 0 2|6 1 6 1 8 8
5 4 2 3 x 2 3 + 1 7|/- 4 8 8|8 x 8 1 4
09 8 1 6 3 8 01 4 4 8 8 0 2
8 1 + b 4
1 7 6 2 1
4 8 9|5 3 5 3 4 7 7 91 0|3 5 3 5
4 7 719 x 9 + 1 2 - 70 2 6 x 2 6
01 2 4 7 7 4 8 9 2 10 2 10
- 210 + 7 0
00O 910
4 5 2|6 8 6 8 4 0 8 8 2 6|4 3 4 3 7
4 0 8|6 x 6 + 4 4 -4 3 1 9 x 1 9 9
0 4 4 4 0 8 4 5 2 3 9 6 3 8 7 6
-3 87 + 4 3
0 09 8 1 7
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Son Sifirla biten Sayilarin Birbirine Béliinmesi:

Béliinen ve bolende esit sayida silinen sifirlar bélimi etkilemez. Bu nedenle bélmeye
baslamadan 6nce béliinen ve bélendeki esit sayidaki sifirlar: siler ve sonra bélme islemini yapariz.

2 7 g|3 0 2 8 g dlagg 81 0|9 p
- 27 |9 - 2.8 7 - 81 |9

00 0 0 0 0
490 pl7zp0p 54 00|60 7 20|80
- 49 7 - 5 4 9 0 - 72 |9
00 000 00
ETKINLIK 4:

Asagida verilen zihinden bélme iglemlerini 6rnekteki gibi yapalim.

74819 | = | 74 3260198 | = | 32 s gbg-1dog | = | 44
980 +10 | = 98 4700106 | - 47 68 000 - 1900 | - 68
640 =19 | = | 64 9600100 | = | 96 81080 - 1000 | = 81
3500 <18 [ = [ 350 58000100 | = | 580 1500000 - 1600 | = | 150
28000 10 | = | 2800 | (93000180 | = [ 930 8000001080 | = | 800
ETKINLIK 5: (Carpma ve Bélme Arasindaki Iligki)
Asagidaki garpma islemlerinde verilmeyen garpani ornekteki gibi bulalim.
29 x A = 522 16 x D = 880 58 x G = 754 T x 34 = 952
522 + 29 = 18 880 + 16 = 55 754 + 58= 13 952 + 34 = 28
B x 14 = 756 E x 18 = 486 Hx 43 = 817 19 x K = 741
756 + 14 = 54 486 + 18 = 27 817 - 43=19 741+19 = 39
24 x C =168 33 x F = 726 18 x I = 918 L x 34 = 476
168 = 24 =7 726 +33=22 918 + 18 = 51 476 + 34 = 14

14




ETKINLIK 6:

5 16
6 6 7|2 9 opl3p 23 6 3 8 60@ - 20 = 30
- 5 8 2 3 2 3 - 23 4 4 30-29:=1
08 7 0 00 19 8
- 8 7 9 1.9 8
0 0 1 000
52 8|1 6 500 + 20 =25 8 6 8 90¢ + 10 = 90
- 4.8 33 33-25:-8 8 4 90 - 62 = 28
04 8 02 8
- 4 8 - 2.8
0 0 00
7 4 8|22 700 + 20 = 35 9 4 8 90¢ + 10 = 90
- 6 6 3 4 35-34=1 8 4 90-79 =11
08 8 108
- 8 8 108
0 0 000
6 7 6|1 3 700 = 10 = 70 725 700 - 20 = 35
- 6.5 5 2 70-52=18 6 0 48 - 35 =13
02 6 125
-2 6 120
0 0 005
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DEGERLENDIRME TESTL

1|C 11| D
2 | B 12 | A
3]0 13| A
4 | A 14 | D
5 | B 15| B
6 | C 16 | C
7 | A 17 | B
8 | D 18| D
9 |C 19| B
10| B 20| A
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